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                                       ESTEQUIOMETRÍA Y GASES 

 

                   Ejemplo 1 

                   El ácido sulfúrico reacciona con el carbonato de aluminio para 

dar sulfato de aluminio, dióxido de carbono y agua. Calcular los litros de 

dióxido de carbono a 200 ºC y 800 mm de Hg que se forman cuando 

reaccionan 196 gramos de ácido con cantidad suficiente de carbonato.  

 

                  Como sabemos, lo primero que hacemos es escribir la reacción e 

igualar: 

𝐻2𝑆𝑂4 + 𝐴𝑙2(𝐶𝑂3)3  → 𝐴𝑙2(𝑆𝑂4)3 + 𝐶𝑂2 + 𝐻2𝑂 

                   La igualación normalmente se puede hacer “a ojo”: 

𝟑𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒 + 𝑨𝒍𝟐(𝑪𝑶𝟑)𝟑  → 𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑 + 𝟑𝑪𝑶𝟐 + 𝟑𝑯𝟐𝑶 

                   Sabiendo los gramos de ácido que reaccionan, podemos 

averiguar los moles del gas dióxido de carbono para después, aplicando la 

ley de los gases, calcular el volumen que ocuparán en las condiciones dadas: 

196 𝑔𝑟 𝐻2𝑆𝑂4 ∙
1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑆𝑂4

98 𝑔𝑟 𝐻2𝑆𝑂4 
∙

1 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

1 𝑚𝑜𝑙 𝐻2𝑆𝑂4
= 𝟐 𝒎𝒐𝒍𝒆𝒔 𝒅𝒆 𝑪𝑶𝟐 

                  Conocidos los moles del gas, aplicamos la ley de los gases para 

calcular su volumen:  

𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 → |
𝑃 = 800 𝑚𝑚 𝐻𝑔 ∙

1 𝑎𝑡

760 𝑚𝑚 𝐻𝑔
=  

800

760
= 1.05 𝑎𝑡

𝑇 = 200 + 273 = 473 𝐾
𝑛 = 2

| → 

1.05 ∙ 𝑉 = 2 ∙ 0.082 ∙ 473 → 𝑽 =
2 ∙ 0.082 ∙ 473

1.05
= 𝟕𝟑. 𝟖𝟖 𝒍 
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                   Ejemplo 2 

                   Con el mismo enunciado del ejercicio anterior, calcular los 

gramos de carbonato que tenemos que utilizar para obtener 100 litros de 

dióxido de carbono medido en condiciones normales. 

 

                  Utilizamos claramente la misma ecuación química 

𝟑𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒 + 𝑨𝒍𝟐(𝑪𝑶𝟑)𝟑  → 𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑 + 𝟑𝑪𝑶𝟐 + 𝟑𝑯𝟐𝑶 

                  El gas está en condiciones normales, P= 1 at y T= 273 K. Si 

utilizamos la ley de los gases. En estas condiciones, un mol de cualquier gas 

ocupa un volumen de: 

𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇 → 𝑽 =
1 ∙ 0.082 ∙ 273

1
= 𝟐𝟐. 𝟒 𝒍 

Dato que podemos utilizar en estas condiciones como factor de conversión: 

100 𝑙 𝐶𝑂2  
1 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2

22.4 𝑙 𝐶𝑂2

1 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙2(𝐶𝑂3)3

3 𝑚𝑜𝑙 𝐶𝑂2 

234 𝑔𝑟

1 𝑚𝑜𝑙 𝐴𝑙2(𝐶𝑂3)3

= 𝟑𝟒𝟖. 𝟐𝟏 𝒈𝒓𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑 
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